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La moralità dei partiti 
 

L'indagine è stata condotta  online su un campione di 1200 
soggetti nei giorni 3 e 4 giugno 2010 
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CCCaaammmpppiiiooonnneee   
Sesso: 

maschio 48 
femmina 52 
 
 
Età: 

18-24 anni 10 
25-34 anni 19 
35-44 anni 18 
45-54 anni 17 
55-64 anni 14 
più di 64 anni 22 
 
 
Zona: 

nord-ovest 26 
nord-est 19 
centro 19 
sud 24 
isole 12 
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III      rrriiisssuuullltttaaatttiii   
La magistratura sta svolgendo delle indagini su presunti casi di illeciti in 
appalti per la realizzazione di opere pubbliche  con scambi di favori che 
hanno coinvolto imprenditori, funzionari pubblici e uomini politici. Secondo 
lei gli episodi di corruzione coinvolgono in maggior misura... 
 

 

dato 
medio 

elettori 
centro 
sinistra 

elettori 
centro 
destra 

non 
collocati 

gli esponenti del centro destra 39 66 15 39 
gli esponenti del centro sinistra 11 4 20 9 
chiunque stia al potere 
indipendentemente dallo schieramento 
a cui appartiene 

50 30 65 52 

 
 
 
Secondo alcuni il centro sinistra può vantare una superiorità morale rispetto 
al centro destra. Lei condivide questa posizione? 
 

 

dato 
medio 

elettori 
centro 
sinistra 

elettori 
centro 
destra 

non 
collocati 

sì 40 73 12 40 
no 60 27 88 60 
 
 
Tra gli attuali partiti presenti in Parlamento, quale secondo lei è più affidabile 
dal punto di vista dell'integrità morale? 
 

 

dato 
medio 

elettori 
centro 
sinistra 

elettori 
centro 
destra 

non 
collocati 

Lega Nord 37 7 63 34 
Partito Democratico 17 31 6 17 
Italia dei valori 17 36 3 17 
Popolo della Libertà 9 1 17 8 
UDC 4 4 1 9 
nessuno di questi 16 21 10 15 
 
 

A giudizio della maggioranza  la corruzione non ha un preciso colore politico ma piuttosto è 

correlata con il potere. Appaiono peraltro diverse le risposte dei diversi segmenti e, mentre  

gli elettori di centro sinistra sono dell’avviso che gli esponenti di centro destra siano più 

coinvolti negli episodi di malcostume, chi si schiera con il centro destra ritiene che la 

corruzione  ristagni soprattutto tra quanti stanno  al potere, indipendentemente dal colore 

politico. 
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La superiorità morale che per decenni  è stata vanto del centro sinistra trova scarso 

sostegno nelle risposte del campione: il 60% infatti non la riconosce, quota che sale al 88% 

tra chi è di centro destra.  Anche tra gli elettori di centro  sinistra, si registra qualche 

difficoltà: e anche se  quasi 3 su 4 (73%) sostengono la superiorità morale del centro 

sinistra, troviamo una quota non residuale (27%) che non è di questo avviso. 

La  conferma del disagio di chi è di centro sinistra appare evidente nella domanda 

successiva: chi è di centro destra riconosce, ed in maniera compatta alla Lega la maggior 

affidabilità dal punto di vista morale, mentre chi è di centro sinistra  si divide tra PD e IdV 

ma anche su un cinico e disincantato ‘nessuno di questi’ che raccoglie oltre il 20% delle 

risposte. 
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NOTA INFORMATIVA AI SENSI DELL’ART. 2 DELLADELIBERA N. 153/02/CSP 

DELL’AUTORITA’ PER LE GARANZIE NELLE COMUNICAZIONI 

 

Soggetto realizzatore: SWG Srl-Trieste 

Committente e acquirente:  Affaritaliani.it 

Data di esecuzione: 3-4 giugno 2010 

Tipo di rilevazione: sondaggio online CAWI su un campione nazionale stratificato per 

quote di  1200 soggetti (su 1800 contatti) maggiorenni. 

Il documento completo è disponibile sul sito: sondaggipoliticoelettorali.it 

 

 


